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江苏省仪征中学高二物理周末练习（二）

命题人：夏雪芬 3 月 20 日
一、单选题（本大题共 10 小题，共 40.0 分）

1．关于自由落体运动，下列说法中正确的是

A．物体刚下落时，速度和加速度都为零

B．连续相等时间 T内的位移之差 2x gT 

C．自由落体运动是匀速直线运动

D．物体的质量越大，自由下落时速度变化就越快

2．某一做直线运动的质点，其 v x 图像如图所示，图线为顶点在坐标原点、开口向右的一条抛

物线，则下列说法中正确的是

A．质点的加速度大小为 2m/s2

B．质点做加速度越来越小的变加速直线运动

C．质点在 0~4s内的平均速度大小为 2.5m/s
D．质点从静止开始通过 15m位移用时 2 3s
3．下列说法中正确的是

A．两分子之间同时存在着引力和斥力，它们都随分子间的距离增大而减小，但斥力比引力减小

得更快

B．温度相同的氢气和氧气，分子平均速率相同

C．只要知道气体的摩尔体积和阿伏加德罗常数，就可以算出一个气体分子的体积

D．某一固体物质在某种物理性质上表现为各向同性，则它不可能是单晶体

4．关于下列四幅图所涉及物理知识的论述中，正确的是

A．甲图中，由两分子间作用力随距离变化的关系图线可知，当相邻的两个分子间距离为 r0时，

它们间相互作用的引力和斥力均为零

B．乙图中，由一定质量的氧气分子分别在不同温度下速率分布情况，可知温度 T1＜T2
C．丙图中，因为液体表面层分子间相互作用表现为斥力，所以硬币可以浮在水面上

D．丁图中，在固体薄片上涂上石蜡，用烧热的针接触其上一点，从石蜡熔化的情况可判定固体

薄片必为非晶体

5．下列说法中正确的有

A． 布朗运动说明悬浮在液体中花粉颗粒的分子在永不停息地做无规则的热运动

B．一定质量的某种理想气体等容升温，则单位时间内单位面积器壁上受到气体分子碰撞的次数

不变

C．微粒越大，撞击微粒的液体分子数量越多，布朗运动越明显

D．液晶的微观结构决定了它既具有液体的流动性，又具有晶体的光学各向异性特点
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6．甲分子固定在坐标原点 O，乙分子位于 r轴上，现把乙分子从很远处由静止释放，如图所示

为分子势能随分子间距离变化的图像，下列说法中正确的有

A．乙分子从 2r 到 1r 做加速运动

B． 2r 是分子间的平衡距离，其数量级是 10－10m

C． 1r r 处，分子间引力和斥力大小相等

D．随分子间距离增大，分子势能一定增大

7．关于生活中的热学现象,下列说法正确的有

A．液体表面张力的方向与液面垂直并指向液体内部

B．民间常用“拨火罐”来治疗某些疾病,方法是用镊子夹一棉球,

沾一些酒精点燃,在罐内迅速旋转一下再抽出,迅速将火罐开口端紧压在皮肤上,火罐就会紧紧地

被“吸”在皮肤上,其原因是,当火罐内的气体体积不变时,温度降低,压强增大

C．盛有氧气的钢瓶，在 27℃的室内测得其压强是 9.0×106Pa。将其搬到-3℃的工地上时，测得瓶

内氧气的压强变为 7.8×106Pa，通过计算可判断出钢瓶漏气

D．一辆空载的卡车停于水平地面,在缓慢装沙过程中,若车胎不漏气,胎内气体温度不变,不计分子

间势能,则胎内气体从外界吸热

8．下列现象与液体表面张力无关的是

A. 透过布制的伞面可以看见纱线缝隙，而伞面不漏雨水

B. 在绕地球飞行的宇宙飞船中，自由飘浮的水滴呈球形

C. 把玻璃管的裂口放在火焰上烧熔，它的尖端就会变钝

D. 把两块纯净的铅压紧，它们会“粘”在一起难以分开

9．如图所示，一定质量的理想气体从状态A依次经过状态B、C和D后再回到状态A．其中，AB
和CD为等温过程，BC为等压过程，DA为等容过程．该循环过程中，

下列说法正确的是

A．AB 过程中，气体吸收热量

B．BC 过程中，气体分子的平均动能增大

C．CD 过程中，单位时间内碰撞单位面积器壁的分子数增多

D．DA 过程中，气体分子的速率分布曲线不发生变化

10．如图所示，倾角为θ的斜面体 c置于水平地面上，小物块 b置于斜面上，通过细绳跨过光滑

的定滑轮与沙漏 a连接，连接 b的一段细绳与斜面平行．在 a中的沙子缓慢流出的过程中，a、b、
c都处于静止状态，则下列说法中错误的是

A．c对 b的支持力保持不变

B．b对 c的摩擦力一定减小

C．地面对 c的支持力一定增大

D．地面对 c的摩擦力一定减小

二、实验题（本题每空 2分，共 16.0 分）

11．⑴某同学用橡皮条做“验证力的平行四边形定则”实验时，下列说法中正确的有 ▲
A．用两只弹簧秤拉橡皮条时，两弹簧秤的拉力一定比橡皮条的拉力小

B．用两只弹簧秤拉橡皮条时，两细绳套之间的夹角必须为 90°
C．用两只弹簧秤拉橡皮条时，结点的位置必须与只用一只弹簧秤拉时

结点的位置重合
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D．右图中用平行四边形定则作出的力 F 的方向一定沿着橡皮条伸长的方向

⑵在“研究匀变速直线运动”的实验中，某同学利用打点计时器打下一条纸带，如图所示，并在

其上取了 A、B、C、D、E共 5个计数点，每相邻两个计数点间还有 4个点没有画出．打点计时

器接周期为 T的交流电源．下列说法正确的是 ▲

A．打下 C点时的速度为 3 1

10
d d

T


B．实验中应该先释放重物，后接通电源

C．物体的加速度为 4 2
2

2
100
d da

T




D．如果当时电网中交变电流的频率 f ＞50 Hz，但当时做实验的同学并不知道，那么测得的加速

度值比真实值偏大

⑶在用单分子油膜估测分子大小的实验中，

①某同学计算出的结果明显偏大，可能是由于_ ▲___
A．油酸未完全散开 B．油酸中含有大量酒精

C．计算油膜面积时舍去了所有不足一格的方格

D．求每滴溶液中纯油酸的体积时，1 mL溶液的滴数多记了 10滴
②用单分子油膜测分子的直径时，对其所用实验方法的正确认识是_ ▲ _
A．用量筒测得油酸酒精溶液的体积 V，计算油酸分子直径时要用到 d = V/S
B．用透明方格纸，是为了便于估算一滴油酸溶液形成的油膜面积

C．在水面上撒些痱子粉，是为了让油膜尽量散开并呈现圆形

D．在水面上撒些痱子粉，是为了围住油膜形成规则形状

③在做实验时，油酸酒精溶液的浓度为每 1 000 mL溶液中有纯油酸 1 mL，用注射器测得 1 mL
上述溶液有 200滴，把一滴该溶液滴入盛水的表面撒有痱子粉的浅盘里，待水面稳定后，测得油

膜的近似轮廓如图所示．图中正方形小方格的边长为 1 cm，根据上述数据，估测出油酸分子的直

径是_ ▲ _ nm．

（4）某次气体实验中，在如图所示的坐标系中，一定质量的某种理想

气体先后发生以下两种状态变化过程：第一种变化是从状态 A到状态

B，图线 AB的反向延长线过坐标原点 O，该过程气体从外界吸热为 8 J，
则此过程气体内能的变化量ΔUAB= ▲ J；第二种变化是从状态 A
到状态 C，该过程气体从外界吸收的热量为 10J，B、C两状态的温度

相同，则此过程是 ▲ 做功（填“外界对气体”或“气体对外界”），

做功的绝对值为 ▲ J．

三、计算题（本大题共 4 小题，共 44.0 分）

12．质量为 M，倾角为 60°的光滑斜面静止在粗糙的水平地面上，斜面上两个质量均为 m的小球

A、B，它们用劲度系数为 k的轻质弹簧相连．现对小球 B施加一水平向左

的推力 F，使 A、B及斜面一起向左做匀速直线运动，如图所示．已知弹簧

的自然长度为 l0 ，求匀速直线运动过程中：

（1）弹簧的长度 l ；
（2）水平推力 F的大小；

（3）粗糙地面与斜面体间的动摩擦因数μ．
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13．已知常温下 CO2气体的密度为ρ，CO2的摩尔质量为M，阿伏伽德罗常数为 NA，在该状态下

有一容积为 V的容器内充满了 CO2气体，则：

(1)容器内含有的 CO2分子数为多少？

(2)从容器内取出质量为 m的 CO2气体带入 3Km 的深海中，CO2会浓缩成近似固体的硬胶体，此

时若将 CO2分子看做直径为 d的球，则这些 CO2气体全部变成硬胶体后体积约为多大？

(3)另取一定质量的CO2气体看作理想气体，如图p-T所示，该气体先后发生以下两种状态变化：第

一次变化是从状态A到状态B，第二次变化是从状态B到状态C，且AC连线的反向延长线过坐标原

点O，已知气体在A状态时的体积为VA=3L，求：此次所取气体的分子

数及它在状态C时的压强PC；（标准状态下，1mol理想气体的体积为

V=22.4L，阿伏伽德罗常数为NA=6.0×1023mol﹣1，结果保留两位有效

数字）．注：标准状态是指温度 t =0℃，压强 p=1atm=1×105Pa．

4．如图所示，一导热性能良好、内壁光滑的汽缸竖直放置，在距汽缸底部 l=36cm处有一与汽缸

固定连接的卡环，活塞与汽缸底部之间封闭了一定质量的气体．当气体的温度 T0=300K、大气压

强p0 =  1.0  ×  105Pa时，活塞与汽缸底部之间的距离 l0=30cm，不计活塞的质量和厚度．现对汽

缸加热，使活塞缓慢上升，(假设活塞的面积为 50 cm2) 求：

(1)活塞刚到卡环处时封闭气体的温度T1；
(2)封闭气体温度升高到 T2=540K时的压强p2．
(3)汽缸内的气体从 300 K升高到 540 K的过程中对外界做了多少功？

15．如图所示，粗细均匀的 U形管左端封闭右端开口，一段空气柱将水银分为 A、B两部分，水

银柱 A的长度h1 = 25cm，位于封闭端的顶部，B部分位于 U形管的底部．右管内有一轻活塞，

活塞与管壁之间的摩擦不计，活塞自由静止时底面与左侧空气柱的下端齐平，此时空气柱的长度

L0 = 12.5cm，B部分水银两液面的高度差h2 = 45cm，外界大气压强p0 = 75cmHg.保持温度不变，

将活塞缓慢上提，当 A部分的水银柱恰好对 U形管的顶部没有压力时，

求：(1)此刻左管中空气柱长度；

(2)活塞移动了多少距离．
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